

经历上半年的高峰,曾在一段时间内成功控制,现在又出现反弹——

去了又来,欧洲疫情防控难在何处

梁凡

9月是开学季,但反弹的疫情,让欧洲各国对开学争论不休。

欧洲国家在上半年经历过疫情高峰后,曾在一段时间内成功控制,如今疫情为何又卷土重来?

今年3月,大部分欧洲国家在新冠肺炎疫情大暴发期间采取了严格的管控措施。随着疫情缓和,许多国家自5月开始逐渐放松管控。

然而,随着暑期度假高峰的到来,以及部分年轻群体对防疫措施的日渐疲倦,欧洲多国新增确诊人数在过去一个月迎来了第二波快速上涨。

德国《明镜》周刊称,欧洲多国近日每天的新增病例达到4月以来的最高值,正面临“第二波疫情”,各国的社会压力正在加大。

据CNN报道,上周包括法国、德国、意大利、西班牙等在内的欧洲多国单日新增确诊病例打破纪录。

法国卫生部8月28日称,该国病例呈“指

数级增长”。而在前期疫情控制较好的德国,日均新增确诊病例数也已经连续三周保持四位数水平,刷新4月底以来的确诊纪录。

随着疫情出现反弹趋势,多国再次加紧防控,包括强制佩戴口罩、推迟大型活动举办时间、再次对酒吧等场所实施宵禁等。

对于“去了又来”的疫情防控措施,部分民众表示不满。有报道称,新一轮加强防疫措施出台后,不少欧洲国家的公共场所不遵守防控要求如不佩戴口罩的人反而增加了。

德国民调机构近期调查显示,民众对联邦政府的认可度已经从4月的超过60%跌至49%。其中备受争议的举措之一便是针对度假归国者的强制核酸检测以及长达14天的强制居家隔离。

二

一边是疫情严重反弹,一边又是大量人员违反防疫措施频繁聚集。欧洲的“抗疫”形势,为何走到了如此尴尬的境地?

5、6月间,随着疫情放缓,很多欧洲国家政府纷纷放松对社会经济活动的各项限制,

或宣布放松管控所需达到的若干条件。这对受困于疫情的企业与民众来说,无疑是一道希望的曙光。

然而,由于此后疫情反弹,已经持续长达数月的防疫措施杀了个回马枪,而且何时放松又变得再度无望起来。

对于很多渴望尽快恢复日常生活的民众来说,疫情固然可怕,但政府“抗疫”措施所带来的持续不便也越来越难以忍受。

与此同时,疫情对欧洲经济和就业造成的冲击也愈加沉重,这更加剧了民众恢复正常生活、工作的渴望。

欧盟统计局9月1日发布的数据显示,欧盟和欧元区第二季度国内生产总值分别环比萎缩11.7%和12.1%,单季萎缩幅度均创下1995年欧盟开始相关统计以来最高;7月欧元区失业率从6月的7.7%升至7.9%,欧盟失业率从7.1%升至7.2%,其中青年失业问题尤为突出。

三

在疫情给经济发展、民众心理等造成持续影响的背后,其实是欧洲疫情防控工作深层难点的日益凸显。

以“浪漫”著称的法国近来正在经历疫情的严重反弹。法国免疫学家、新冠疫情科学委员会负责人让-弗朗索瓦·德尔弗雷西日前表示,法国疫情“反弹且不断加剧”,主要是因为人们缺乏防疫意识,没能保持社交距离。

此外,在恢复经济和严格防控的抉择之间,不少欧洲国家选择了前者。

在旅游业占国内生产总值约14%的西班牙,6月下旬对欧洲游客重新开放了边境,而且没有要求游客在抵达后进行隔离,海滩和酒店逐渐开始人满为患。到7月初,确诊病例数又开始回升。

德国汉诺威兽医大学病毒学家艾伯特·奥斯特豪斯认为,目前的病例增加表明欧洲放松防控措施时间过早、幅度过大。

美国《科学》杂志网站日前在一篇文章中评论说,每个欧洲国家都有各自控制疫情的策略,这给本就联系密切的欧洲各国平添了疫情防控方面的不确定性。

例如,比利时有最严格的戴口罩政策,但是越过边境在荷兰马斯特里赫特购物的比利时人可以摘下口罩。即使在一个国家的内部,防疫措施有时也会以惊人的速度变化。

2020年全球创新指数报告:

疫情对全球创新增长造成压力

据新华社日内瓦9月2日电(记者刘曲)世界知识产权组织2日发布的2020年全球创新指数报告指出,新冠疫情对全球长期创新增长造成压力并对创新格局产生冲击,建议各国集中资源,确保创新持续获得融资。中国的创新力排名为第14名,与去年相同,仍是前30名中唯一的中等收入经济体。

今年全球创新指数报告的主题是“谁为创新出资”,聚焦疫情带来的经济后果将如何影响创新融资。报告建议各国新一轮的支持计划优先向创新、尤其对小型企业和初创企业倾斜。

报告指出,新冠疫情对全球创新造成压力,不少领域对于重大研究项目被中断、在追求创新过程中遭受阻碍的担忧也在增加。欧洲工商管理学院全球指数执行董事布鲁诺·朗万表示,“国际开放性和创新领域的合作在当前面临着真正的风险”。他呼吁全世界集中努力和资源,确保创新持续获得融资,以对抗“前所未有的挑战”。

另一方面,新冠疫情也助推许多新兴和传统部门的创新,如卫生、教育、旅游和零售业等,国际科学合作也在加强。

创新力排名方面,瑞士今年连续第十年保持全球领先地位,与瑞典、美国、英国、荷兰等高收入国家一起领跑全球最具创新力经济体榜单。韩国成为继新加坡之后第二个进入前十名的亚洲经济体,排名第10,新加坡排名第8。



GDP创纪录下降7%

澳大利亚统计局9月2日公布的数据显示,受新冠疫情等因素影响,今年第二季度澳国内生产总值(GDP)下降7%,为1959年有记录以来最大降幅。当天发布的数据还显示,今年一季度澳GDP下降0.3%。

图为5月17日,在澳大利亚悉尼,一家餐厅因执行社交距离规定将大量餐桌收起。

新华社记者白雪飞 摄

G一周数读

超过9万吨咖啡

据韩国关税厅统计,今年1月至7月,韩国的咖啡进口量达到93550吨,较去年同期增长5%,是这一时期咖啡进口量首次超过9万吨。

据韩国媒体报道,韩国的咖啡进口量近些年总体上呈增长趋势,2019年的进口量首次超过15万吨。与此同时,韩国国内咖啡店的数量也从2016年的约5.1万家增加到2018年的约6.6万家,从业人员也从2016年的15.2万人增加到2018年的19.7万人。

22头象死亡

津巴布韦政府近日表示,野生动物保护部门在该国西部万盖国家公园附近的森林中发现22头非洲象尸体。而从今年3月以来,该国西北部已经发现了275头大象的尸体。初步检验结果显示,这些大象不是死于枪杀,与盗猎关系不大,具体死因仍然有待查明。

据了解,目前津巴布韦有超过8.3万头大象,数量居非洲第二位,仅次于博茨瓦纳。该国大约一半的大象都生活在万盖国家公园及其附近。

犯罪率下降9%

美国芝加哥警察局近日公布的数据显示,8月芝加哥共有503人遭枪击,63人死亡。今年以来芝加哥整体犯罪率下降了9%,入室盗窃和抢劫、偷窃案件的数量都处于20年来的最低点。

芝加哥素有“犯罪之城”的称号。2018年,芝加哥发生的谋杀案数量超过了纽约和洛杉矶同类案件的总和。(郭济 辛)

临危受命挑战多

毕振山

在黎巴嫩贝鲁特港大爆炸发生一个月后,黎巴嫩政府重组终于提上日程。

8月31日,黎巴嫩总统米歇尔·奥恩任命穆斯塔法·阿迪卜为新总理,并授权其组阁。阿迪卜表示,将尽快组建新政府,并实施必要改革。他呼吁黎巴嫩各派团结合作,共同致力于恢复黎巴嫩繁荣。

现年48岁的阿迪卜此前并不为外界所熟知。他出生于黎巴嫩北部城市的黎波里,拥有黎巴嫩和法国双重国籍,曾经在黎巴嫩和法国的大学任教。2011年至2013年,阿迪卜担任前总理纳吉布·米卡提的办公室主任。2013年至今,阿迪卜担任黎巴嫩驻德国大使。

贝鲁特港大火后,总理哈桑·迪亚卜于8月10日宣布政府集体辞职。此后,黎巴嫩各派领导人就新总理人选的磋商陷入僵局。

直到8月31日,总统奥恩与议会各派磋商新总理人选,得到4位前总理支持的阿迪卜才脱颖而出,获得128席中的90席支持。除了前总理哈里里领导的逊尼派政党“未来阵线”外,什叶派的真主党、国民议会议长贝里领导的“阿迈勒运动”以及奥恩创建的基督教自由爱国运动都支持阿迪卜。

值得注意的是,8月31日也是法国总统马克龙到访黎巴嫩的日子。有媒体报道称,马克龙在阿迪卜获得提名的过程中起到了关键作用。

在获得提名后,阿迪卜访问了爆炸最严重的地区。然而在现场,阿迪卜仍然听到了反对的声音。

对于阿迪卜来说,从组阁到重建,前途可谓充满挑战。

根据黎巴嫩的教派分权体系,总理由逊尼派人士出任。阿迪卜属于逊尼派的一个小党派,这有利于他获得各派支持,却也容易被各派架空。在组阁过程中,如何平衡各方利益将是阿迪卜面临的难题。

组阁成功之后,阿迪卜还需要考虑如何推动改革。他的难题在于,大火引起黎巴嫩民众对现行政治体制的不满,但阿迪卜本身被认为是属于统治阶层、精英阶层的一员,民众对阿迪卜是否具备改革意愿和能力心存质疑。

对于爆炸真相的调查以及经济重建同样是棘手问题。

爆炸案造成黎巴嫩至少190人死亡、6500多人受伤。截至9月1日,已经有25人因为牵涉爆炸案被逮捕,其中包括军事情报部门和安全局的人员。但事实真相如何,仍然有待调查。

而据世界银行估计,爆炸案可能给黎巴嫩造成38亿至46亿美元的直接财产损失。在今年年底之前,黎巴嫩至少需要6亿~8亿美元重建资金。联合国西亚经济社会委员会则表示,超过一半的黎巴嫩人口将面临粮食短缺。

黎巴嫩经济很大程度上依赖国际援助,此前举行的国际会议已经承诺为黎巴嫩提供2.5亿欧元援助。但目前,国际社会尤其是国际货币基金组织和法国对援助黎巴嫩并不是无条件的。

马克龙9月1日在黎巴嫩表示,法国不会放弃帮助黎巴嫩,但希望黎巴嫩各派能够像承诺的那样在两周内组建新一届政府,并在8周内履行改革承诺。

马克龙说,他将于10月中旬召集第二场援助黎巴嫩的国际会议,但如果黎巴嫩未能有效推进改革,黎巴嫩将得不到任何国际援助,而且可能面临制裁。

一边是国内各政治派别的角力,一边是民众要求真相和改革的呼声,一边是法国的支持和警告,阿迪卜可谓“压力山大”。

出海捕鱼

9月2日,巴勒斯坦渔民在加沙城一个港口出海捕鱼。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)8月31日晚宣布与以色列达成谅解协议,以遏制地区紧张局势升级。以色列决定将加沙地带捕鱼区恢复至距海岸线15海里。

新华社发(里泽克 摄)

国际上关于二战的重要纪念日

新华社记者王龙琴

9月3日是中国人民抗日战争胜利纪念日。今年是世界反法西斯战争胜利75周年。为铭记历史,警示未来,二战后,一些国家先后设立战争胜利日和死难者国家纪念日。这些纪念日主要包括:

【欧美国家:欧洲胜利日】

1945年5月8日24时,法西斯德国在柏林郊区的卡尔斯霍斯特签署无条件投降书。投降书开始生效时,由于时差原因,地处柏林以西的美、英、法等国还是5月8日的下午或晚上,因此将5月8日定为“欧洲胜利日”。此后,每年的5月8日,欧美各国纷纷举行各类纪念活动。

【俄罗斯:卫国战争胜利日】

当法西斯德国签署的投降书开始生效时,地处柏林以东的苏联当时已是5月9日凌晨,苏联因此将5月9日定为战胜法西斯德国纪念日,又称“卫国战争胜利日”。

1995年4月19日,俄罗斯国家杜马(议会下院)通过了5月9日为永久纪念胜利日的法令,在庆祝战胜纳粹德国的同时,缅怀那些为抗击法西斯而牺牲的苏联红军将士以及遇害的无辜平民。每年这一天,俄全国不仅放假一天,而且还要举行阅兵式,鸣放礼炮等。

此外,苏联解体后,曾经的苏联加盟共和国如吉尔吉斯斯坦、白俄罗斯等国也在这一天庆祝“卫国战争胜利日”。

【德国:纳粹受害者纪念日】

1945年1月27日,苏联红军解放了位于波兰南部的奥斯威辛集中营。来自欧洲和世界各地的犹太人被关押在这里,一百多万名犹太人惨遭纳粹杀害。战后,奥斯威辛集中营成为纳粹罪行的重要证据。

为铭记奥斯威辛集中营的惨痛教训,1996年1月3日,德国时任联邦总统赫尔佐格发表公告,宣布设立纳粹受害者纪念日,并将这一法定纪念日定在每年的1月27日。

【以色列:大屠杀纪念日】

1948年以色列国建立后,以色列以立法形式规定:每年的犹太历尼桑月27日(4月末或5月初)为以色列国家大屠杀纪念日。每年这一天,以色列总统、总理和来自世界各地的犹太人聚集在大屠杀纪念馆,举行隆重仪式,悼念二战以来及在历次冲突中遇难的犹太同胞。

【美国:珍珠港事件纪念日】

1941年12月7日,日本法西斯偷袭珍珠港,致使2388名美军官兵死亡、1178人受伤。第二天,时任美国总统罗斯福发表讲话,称12月7日为“国耻日”,并对日宣战。

为缅怀在日本偷袭中丧生的美军官兵,2011年珍珠港事件70周年当天,时任美国总统奥巴马签署命令,将12月7日定为“国家珍珠港荣军纪念日”,并定期举行纪念活动。

【波兰:华沙起义纪念日】

1944年8月1日,为反抗法西斯占领军,华沙举行大规模武装起义。其间,约有1.8万名战士牺牲,另有18万华沙市民死亡,大批华沙市民被投进集中营。波兰政府将每年的8月1日定为华沙起义纪念日,举行各类纪念活动,以纪念在1944年8月反抗纳粹德国占领而牺牲的波兰军人和市民。

此外,波兰政府还会于每年1月27日在奥斯威辛集中营原址举行隆重纪念活动,揭露纳粹种种罪行。

【新加坡:全面防卫日】

2月15日为新加坡的全面防卫日,也是新加坡二战期间沦陷纪念日。1942年2月15日,日本攻陷新加坡并开始长达3年的统治。据不完全统计,日本统治期间,至少有5万新加坡华人被日军杀害。1967年2月15日,新加坡建立“日本占领时期死难人民纪念碑”,并将每年的这一天设立为全面防卫日。此后,新加坡每年2月15日都在上述纪念碑前举行公祭活动。

【联合国:国际大屠杀纪念日】

2005年11月1日,第60届联合国大会通过了由104个国家共同发起的决议草案,决定将每年1月27日定为“国际大屠杀纪念日”,以纪念在纳粹大屠杀中罹难的600万犹太人。这一天正是苏联红军解放奥斯威辛集中营的日子。

【朝鲜半岛:民族解放纪念日】

1945年8月15日,朝鲜半岛从日本殖民统治下获得解放。朝鲜将这一天定为“祖国解放日”,韩国则称这一天为“光复节”。每年的这一天,韩国和朝鲜都会举行相应的纪念活动。

【日本:终战纪念日】

1945年8月15日,日本宣布无条件投降,8月15日成为日本二战的“战败日”。但日本官方把这一“战败日”称为“终战纪念日”。从1963年起,日本政府每年的这一天都要举行“全国战死者追悼仪式”。

1982年4月13日,日本政府决定将8月15日定为“追悼战死者祈祷和平之日”。此后,日本首相都在这一天或发表追悼致辞,或以“内阁决议”形式发表谈话,表达日本政府对历史问题的态度与认知。

(新华社北京9月2日电)